



# 让“纸上权益”变为“真金白银”

**鄂尔多斯讯** 为进一步集智献策、凝聚共识,近日,鄂尔多斯市中级人民法院召开专题会议,研究部署解决“执行难”问题。

会议强调,鄂尔多斯市市委、市政府在新春伊始召开全市推进高质量发展大会,向全市上下发出动员令、吹响冲锋号,对推进民生福祉、诚信建设工程、优化法治化营商环境等工作提出了具体要求。全市法院要以起步就冲刺、开局就决战的状态,牢固树立“民生无小事”的工作理念,以“提升执行工作质效、健全解决执行难长效机制”为切入点,不断满足人民群众对公平正义的更高需求。

会议要求,要凝聚共识,增进民生福祉。要认真贯彻落实全市推进高质量发展大会精神,将执行工作作为心系民生所“盼”、聚焦民生所“需”、提升民生所“感”的重要举措,以“小标的”执行案件为切入点,努力让老百姓的“纸上权益”变为“真金白银”。要从优化队伍结构、提升队伍素质、加强作风建设等多方面发力,进一步完善绩效考核、岗位交流、奖励激励等制度机制,加大经费保障力度,充分调动执行干警的工作积极性。要协调联动,完善体制机制。对内要加强立审执各部门、中院、基层院之间的协调配合,对外要积极争取公安、住建等部门的支持帮助,进一步优化执行资源配置,切实解决查人找物难等问题。要充分借鉴先进地区的经验做法,探索推行被执行人审计、律师调查令和案件医嘱式管理等举措,推进当事人信息库、点对点查控等智慧平台研发建设,全面提升工作效率。要把执行工作与诚信建设深度融合,加强普法宣传、以案释法等工作,借助快手、抖音等新媒体平台,定期集中发布失信名单、悬赏公告等内容,营造“守信光荣、失信可耻、一处失信、处处受限”的社会氛围。

(鄂尔多斯市中级人民法院供稿)

## 联络走访 广开言路

**巴彦托海讯** 近日,呼伦贝尔市鄂温克族自治旗人民法院党组书记、院长安志国带领班子成员开展了人大代表、政协委员一对一走访工作。

各班子成员向代表委员汇报了2024年该院审判执行工作开展情况及2025年法院工作计划,并结合各位代表履职范围和关注重点,详细介绍了法院服务保障党委政府中心工作、优化法治化营商环境、诚信建设工程、“法院+”多元解纷、代表委员监督联络等方面工作,认真征求了各位代表委员对法院工作的意见和建议,希望他们理解支持法院工作、积极参与法院的监督联络工作。

(王锐 赵雅璐)



## 服务一站式 多元解纠纷

**阿木古郎讯** 2025年新年伊始,呼伦贝尔市新巴尔虎左旗人民法院立案庭(诉讼服务中心)诉讼服务部分功能迁移至新左旗社会治安综合治理中心,为群众提供一站式集约化便民司法服务。

经过前期筹备建设,目前,该中心已

具备立案登记、诉讼调解、司法确认、信访接待等多种服务功能。在该中心,一个窗口可以办理多个事项,当事人不用多跑路,就可以享受到信访、调解、司法确认、立案登记等一体化、便民化、人性化诉讼服务。

下一步,新左旗法院将深入推进一站式化解矛盾纠纷工作,推动形成内外联动、上下协同、有序衔接的多元纠纷解决格局,持续提升群众的司法获得感。

(李梅)

## 走进包头 看法治

### “三抓”驱动法治建设 点亮基层治理之光

在推进法治青山建设进程中,包头市青山区司法局积极探索、勇于创新,以“三抓”举措为有力抓手,深度融合普法宣传、矛盾调解与基层司法建设,为基层社会治理注入强大的法治动力,勾勒出一幅和谐有序的法治新图景。

#### 抓精准普法 培育法治素养“厚土壤”

精准普法是培育法治观念的关键。青山区司法局针对不同群体,实施精准滴灌式普法。

针对领导干部和国家工作人员,该局将学法成效纳入依法治区考核中,邀请专家开展习近平法治思想讲座,用前沿理念武装头脑。同时,组织开展线上学法答题活动,以考促学,切实推动法治思维融入日常行政决策与管理工作的各个环节,确保行政行为于法有据、规范有序。

针对未成年人,该局依据《青少年法治教育大纲》,提供专属法律服务,

并通过“法治进校园”“青少年学法活动周”“宪法进校园”等活动,激发青少年学法热情,让宪法精神在他们心间扎根。

为高效服务群众,“村(居)法律顾问”和“法律明白人”深入基层,开展普法大课堂活动。同时,该局还与电台合作,打造《剧懂法律》栏目,拓展线上普法渠道,并选任“法律明白人”和人民陪审员,充实基层法治力量,全方位提升群众法治素养。

#### 抓多元调解 打造矛盾化解“金钥匙”

在组织队伍建设上,该局选优配强人民调解组织,加强调解员教育培训工作,落实“以案定补”经费保障制度,打造“专”“兼”结合的调解员队伍,辖区调解成功率高达98%。

在业务制度建设上,该局积极推进“一站式”矛盾纠纷多元化解中心建设,并整合各方资源,健全“公调对接”“诉调对接”“访调对接”机制,推动形

成“三调联动”,不断构建“大调解”工作格局。

该局充分发挥行政调解作用,成立36家行政调解委员会,明确调解事项清单;深化“两所联动+N”机制,提升矛盾纠纷化解能力;加强人民调解员协会建设,规范调解工作,提升调解影响力,将矛盾纠纷化解在萌芽状态。

#### 抓司法所建设 夯实基层司法“硬底盘”

该局不断充实司法所力量,打造功能齐全的司法所,严格按照《司法所工作手册》规范管理,充分发挥司法所在法治宣传、人民调解、社区矫正、安置帮教等方面的职能作用,使其成为基层法治建设的坚实堡垒。

青山区司法局通过“三抓”举措,不断提升法治工作的专业化、精细化水平,在法治建设道路上迈出了坚实步伐。

(王晶晶)

## 康巴什区法院 实质化解物业纠纷

**鄂尔多斯讯** 2022年12月,某小区物业服务公司在退出管理项目时发现,有不少业主尚未结清物业费。此后,该物业公司多次催缴,但部分业主仍拒绝缴纳。无奈之下,该物业公司在2024年陆续向鄂尔多斯市康巴什区人民法院哈格希法庭提起了100多件物业服务合同纠纷诉讼。

这一系列案件涉及主体众多,业主与物业公司之间积怨已久,矛盾一触即发。面对复杂的局面,法庭没有按部就班地将案件直接推进诉讼程序,而是在征得双方当事人同意后,将该批物业纠纷案件先行调解处理。法庭针对每个案件特点及当事人的具体情况,制定了精准的调解策略。矛盾纠纷化解过程中,法庭坚持自行调解和委托调解相结合,积极邀请在物业纠纷调解中有丰富经验的人民调解员联合参与调解。最终,在法庭干警和调解员的不解努力下,该物业公司与部分业主之间长期积累的对立情绪逐渐消散,大部分业主主动缴纳了物业费,该物业公司的物业费收缴率达到90%以上,这场持续了近两年的矛盾纠纷得到了实质性化解。

纠纷化解后,为了帮助该物业公司提高服务水平,承办法官针对案件中业主反映的物业公司服务质量问题,与该物业公司负责人进行了沟通交流,对加强物业服务质量提出了意见和建议。

(侯丽琴)

## 额尔古纳市法院 法官调解定分止争

**额尔古纳讯** 近日,呼伦贝尔市额尔古纳市民事审判庭成功调解一起劳务纠纷案,该案在未进入执行前,法官积极与当事人沟通,促使当事人在案件调解后主动还款。

原告方某在被告吕某处从事摄影工作,因被告拖欠原告劳务费,故原告将被告诉至法院。经法院主持调解,被告同意在约定期限内给付原告劳务费5000元。在调解履行期结束前,原告给法官致电询问情况,为实质性化解纠纷,做到案结事了,法官多次通过电话、微信等方式主动引导、督促被告及时给付案款。经过不懈努力,被告吕某按约履行了全部案款,至此,该案在进入执行程序前画上了圆满的句号。

(钟昭玥)

## 达拉特旗检察院 以法之力护企前行

**树林召讯** 鄂尔多斯市达拉特旗人民检察院积极践行法治是最好的营商环境理念,结合本地实际,重点围绕涉企行政非诉执行监督、涉企行政违法行为监督等方面开展工作,充分发挥行政检察一手托两家的作用,不断提升法律监督质效。

为护航企业发展,积极破解行政案源匮乏问题,该院一方面不断强化与行政执法部门的联络对接,定期了解行政机关对外公示的行政处罚案件,及时发现线索;另一方面,审查涉企行政非诉执行案件的裁判文书,在充分调查核实的基础上,针对发现的问题发出检察建议3件,督促依法平等保护各类市场主体产权和合法权益。

该院充分发挥法律监督线索移送机制作用,加强与刑事检察部门、民事检察部门、公益诉讼检察部门的沟通协作,通过制发检察建议促进行业治理。同时,持续开展涉企行政处罚信用惩戒信息公开专项活动,针对发现的200余条行政处罚公示信息问题制发社会治理检察建议4件,同时帮助20余家企业退出信用公示“黑名单”。

此外,该院还实地调研了解企业的法治需求,并采取授课、座谈调研、发放宣传册等方式送法进企业,帮助企业进一步掌握现有的法律法规、相关政策,健全企业内部管理制度,不断提升管理水平。

(伊日腾奇)